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 : جمع وطرح التعبيرات الجذرية 

 لجمع وطرح التعبيرات الجذرية يجب أن تكون متشابهة 

 نفسه لذلكيكون التعبيران الجذريان متشابهين عندما يكون لهما دليل الجذر نفسه والمجذور 

ليتسنى لنا معرف فيما إذا لجمع وطرح التعبيرات الجذرية يجب وضعها في أبسط صورة 

   كانت متشابهة أم لا .
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,𝑥إذا كان  :  مقامه يتضمن جذرتبسيط كسر   𝑦  ثلان أعداد غير نسبية وكان  تعبيرين جذريين يم

,𝑥 ناتج ضربهما عدد نسبي فإن    𝑦    لابد من ضرب مترافقان.لذلك لتبسيط كسر مقامه يتضمن جذر

,𝑎إذا كان  المقام بمرافقه لإزالة الجذر من المقام  𝑏   : عددين صحيحين موجبين فإن 

 𝑎√هو  𝑎√مرافق  •

𝑎√)مرافق  • + √𝑏 )  هو(√𝑎 − √𝑏 ) 

𝑎√)مرافق  • − √𝑏 )  هو(√𝑎 + √𝑏 ) 

𝑎√مرافق  •
3

𝑎23√هو  
 

𝑎√مرافق  •
3

𝑎23√هو  
 

𝑎23√مرافق •
𝑎√هو   

3
 

,     𝑚:  قوانين الأسستذكرة ب 𝑛  𝑍   ,       𝑎 , 𝑏  𝑅     ,     ( 𝑎 , 𝑏  0 ) 
4.   

𝑎𝑚

𝑎𝑛   =  𝑎𝑚−𝑛     , 𝑎 ≠ 0 1.  (𝑎 . 𝑏)𝑚 = 𝑎𝑚 . 𝑏𝑚 

5.   ( 𝑎𝑚 )𝑛   =  𝑎𝑚.𝑛 2.  ( 
𝑎

𝑏
 )𝑚 =

𝑎𝑚

𝑏𝑚
    , 𝑏 ≠ 0  

6.   𝑎−𝑛   =  
1

𝑎𝑛
     , 𝑎 ≠ 0 3.   𝑎𝑚 . 𝑎𝑛 =  𝑎𝑚+𝑛 
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هي معادلة أس المتغير فيها عدد نسبي  )ليس عدد صحيح ( أو   المعادلات الجذرية :

 .يتضمن المجذور متغير  

ى المعادلات التي تحتوي جذر بداخله حدودية درجة أولى أي  سوف تختصر دراستنا عل

𝑎𝑥√المعادلات التي تحوي   + 𝑏    حيث𝑎, 𝑏 ∈ ℝ  الحالات التاليةلذلك سوف نميز : 

 

𝒂𝒙√  :    أولا : المعادلة ذات الشكل + 𝒃 =  عدد موجب 

نربع طرفي  ر( ثم  فنوجد شرط الحل ) ما تحت الجذر أكبر أو يساوي الصخطوات الحل :  

المعادلة فنحصل على معادلة درجة أولى نحلها ثم إذا كان الحل يحقق شرط الحل نقبله وإذا 

 لم يحقق شرط الحل لا نقبله .

𝒂𝒙√  :    : المعادلة ذات الشكل  ثانيا + 𝒃 =  عدد سالب 

𝑎𝑥√لأن   ϕتكون مجموعة الحل هي المجموعة الخالية  + 𝑏   موجب لا يمكن أن يساوي

 عدد سالب . 

𝒂𝒙  )      المعادلة ذات الشكل::   ثالثا + 𝒃 )
𝒎

𝒏 = 𝐜   ,        𝒏 ,𝒎 ∈ ℤ+ − {𝟎}  

عدد زوجي فهناك      𝑛هي دليل الجذر فإذا كانت     𝑛ننتبه أن  في البداية  خطوات الحل : 

𝑎𝑥شرط للحل هو    + 𝑏 ≥  عدد فردي لا يوجد شرط للحل    𝑛واذا كانت  0

نرفع طرفي المعادلة للأس  
𝑛

𝑚
 يلي :  كما  

[(  𝑎𝑥 + 𝑏 )
𝑚
𝑛 ]

𝑛
𝑚 = (c)

𝑛
𝑚 

 هنا نميز حالتين : 

 عدد فردي      𝑚عدد زوجي                                        إذا كانت   𝑚إذا كانت       

           𝑎𝑥 + 𝑏 = (c)
𝑚

𝑛                                                     |𝑎𝑥 + 𝑏| = (c)
𝑚

𝑛 

 

 .  فتصبح معادية درجة أولى نحلها
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𝒂𝒙√  :    : المعادلة ذات الشكل رابعا + 𝒃 = 𝒄𝒙 + 𝒅 

 الطرفين   أحد ان يكون الجذر في أولايجب   خطوات الحل : 

نوجد شرط الحل ) ما تحت الجذر أكبر أو يساوي الصفر و الطرف الثاني أكبر أو يساوي  

المقبولة ( ثم نربع طرفي المعادلة  𝑥الصفر ،  نقاطع المجموعتين فنحصل على قيم   

فنحصل على معادلة درجة ثانية نحلها ثم إذا كان الحل يحقق شرط الحل نقبله وإذا لم يحقق  

 شرط الحل لا نقبله .
 

𝒂𝒙√  :    : المعادلة ذات الشكل خامسا + 𝒃 = √𝒄𝒙 + 𝒅 

تحت   نوجد شرط الحل ) ما تحت الجذر الأول أكبر أو يساوي الصفر و ماخطوات الحل :  

المقبولة (   𝑥الجذر الثاني أكبر أو يساوي الصفر ،  نقاطع المجموعتين فنحصل على قيم  

ثم نربع طرفي المعادلة فنحصل على معادلة درجة أولى نحلها ثم إذا كان الحل يحقق شرط  

 الحل نقبله وإذا لم يحقق شرط الحل لا نقبله .

𝒂𝒙√  :    : المعادلة ذات الشكل سادسا + 𝒃 = − √𝒄𝒙 + 𝒅 

 السالب لا يساوي الموجب إلا إذا كان كليهما صفر 

 نشكل المعادلتين خطوات الحل :   

 الأولى ما تحت الجذر الأول يساوي الصفر و الثانية ما تحت الجذر الثاني يساوي الصفر ، 

يكون هو حل المعادلة الأساسية  وإذا لم  مشترك للمعادلتين نحل المعادلتين إذا وجد حل    

    ϕ يوجد حل مشترك للمعادلتين يكون حل المعادلة الأساسية هو المجموعة الخالية

 

   الأسية  المعادلات 

𝑎𝑥لها الشكل   معادلة كل هي تعريف :  = 𝑏       ,    𝑎 ∈ ℝ − {−1,0,1} 

على شكل    الأيمن .  طريقة الحل نحاول أن نكتب الطرف  متغيرأسها  يحتوي أي معادلة 

𝑏 = 𝑎𝑐   لال تطبيق قوانين الأسس  وذلك من خ 

𝑎𝑥فتصبح المعادلة كما يلي :  = 𝑎𝑐 : ونستفيد من الخاصية 

𝑎𝑥إذا كان  = 𝑎𝑐   فإن𝑥 = 𝑐   ر وحلهاالمتغي  إيجاديمكن فتصبح معادلة  . 
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 :   مجال الدالة لإيجادقواعد 

 من الدروس المهمة لأساسيات الرياضيات 

 . ℝهو مجموعة الأعداد الحقيقية    كثيرة الحدود( مجال الدالة 1

 . عدا مجموعة أصفار المقام  ℝالأعداد الحقيقية   مجموعة هو الحدودية النسبية( مجال الدالة 2

𝒇(𝒙)مجال الدالة   ( 3  = |𝒙|   هو مجموعة الأعداد الحقيقيةℝ . 

𝒇(𝒙)( مجال الدالة   4  = √𝐠(𝒙)𝒏
 هو مجموعة الأعداد الحقيقية التي        عدد زوجي   nحيث   

 داخل الجذر بشرط عدم وجود مقام   0 g(x)تحقق الشرط         

𝒇(𝒙)( مجال الدالة   5  = √𝐠(𝒙)𝒏
 g(x)، هو مجال الدالة    عدد فردي   nحيث  

𝒇(𝒙)( مجال الدالة   6 =  𝐠(𝒙) 𝒉(𝒙)    مجال      :    أي أن   هو مجموعة الأعداد الحقيقية المشتركة بين مجالي الدالتين

𝒇   =  مجال𝐠     ∩      مجال𝒉 

𝒇(𝒙)( مجال الدالة  7 =  𝐠(𝒙) . 𝒉(𝒙)  مجال      :  أي أنهو مجموعة الأعداد الحقيقية المشتركة بين مجالي الدالتين

𝒇   =  مجال𝐠     ∩      مجال𝒉 

𝒇(𝒙)( مجال الدالة  8 =   
𝐠(𝒙)

𝒉(𝒙)
عدا أصفار المقام  أي  هو مجموعة الأعداد الحقيقية المشتركة بين مجالي الدالتين  ما   

 مجموعة أصفار المقام  /)  𝒉مجال      ∩     𝐠= )مجال  𝒇 أن   مجال 

𝒇    الدالة    الدالة الخطية : تعريف  ∶  ℝ ® ℝ        الصورة العامة للدالة الخطية هي  : 

        𝒇(𝒙) =  𝒂 𝒙 +  𝒃     ,        𝒂, 𝒃   ℝ    ,   𝒂 ≠ 𝟎  
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ا التربيعيةتعريف  𝒇     الدالة       ::     لدالة  ∶  ℝ ® ℝ           للدالة العامة       :   هي  التربيعية الصورة 

             𝒇(𝒙 ) =  𝒂 𝒙𝟐  +  𝒃 𝒙 +  𝒄   , 𝒂, 𝒃, 𝒄  ℝ    , 𝒂 ≠  𝟎   

   ىمتماثل حول المحور الرأسي الذي يمر برأس المنحن  ىالتربيعية بيانيا بمنحنتمثل الدالة 

𝒙ى  والاحداثي السيني لرأس هذا المنحن    قطعا ً مكافئا ً    ويسمي شكل المنحني  =
− 𝒃

𝟐 𝒂
وهي معادلة    

  عظمى ةوعندها تكون للدالة قيم  محور التماثلى يسم والمستقيم الرأسي 

 (  موجبة 𝒂 إشارة) أو صغرى (سالبة  𝒂 إشارة) 

 

, 𝒉)معادلة القطع المكافئ بدلالة إحداثيات رأسه   𝒌)  :     : المعادلة على الصورة 

                   𝒚 =  𝒂(𝒙 − 𝒉)𝟐  +  𝒌       ,   𝒂  𝟎   , 𝒉 , 𝒌  ℝ   

, ℎ)هي معادلة قطع مكافئ رأسه النقطة    𝑘)     والمستقيم𝑥 = ℎ   محور التماثل 

𝒂  إذا كانت    >  القطع للأعلى . تكون فتحة 𝟎

𝒂  إذا كانت    <  .   تكون فتحة القطع للأسفل𝟎

  القطع المكافئ اتساعنلاحظ أنه كلما زاد قيمة معامل حد الدرجة الثانية قل ملاحظة :  

| 𝒂 |  *  إذا كان    < 𝒚، فإن الرسم سوف يكون أوسع من رسم الدالة :      𝟏 = 𝒙𝟐 

| 𝒂 |  *  إذا كان    > 𝒚، فإن الرسم سوف يكون أضيق من رسم الدالة :      𝟏 = 𝒙𝟐 

 



 منصة سما التعليمية                       أ : ولبد حسين     رياضيات     -علمي  11قوانين الصف 
 

Pa
ge

7
 

 المعكوس قد يكون دالة أو لا يكون دالة 

      𝐠(𝒙)والعكس عناصر مدى الدالة  𝐠(𝒙)  مجال الدالة ي ه 𝒇(𝒙)    ( نلاحظ عناصر مدى الدالة1

 𝒇(𝒙)    مجال الدالة ي ه

     𝐠    معكوس    𝒇كلا منهما تعكس عملية الدالة الأخرى لذلك تسمى   𝒇(𝒙  ,   𝐠(𝒙)     ( الدالتان2

 𝒇معكوس   𝐠أو  

,𝒂)  ت النقطةذا كان إ استنتاج : 𝒃)  لبيان دالة فإن النقطة  ي تنتم  (𝒃, 𝒂)  هذه  لبيان معكوس   ي تنتم

 لبيان الدالة .  ي نرسم معكوس الدالة بيانيا نعكس الترتيب لكل زوج مرتب ينتم يولك الدالة

 التربيعي :دوال الجذر 

𝒚لرسم بيان الدالة    = √𝒙 + 𝒉 + 𝒌  عن طريق دالة المرجع  : نتبع الخطوات 

 .   نعين دالة المرجع .  1     

𝒚*  إذا كانت الدالة                = √𝒙 + 𝒉 + 𝒌         : تكون دالة المرجع هي𝒚 = √𝒙         

𝒚*  إذا كانت الدالة            = −√𝒙 + 𝒉 + 𝒌       : تكون دالة المرجع هي𝒚 = −√𝒙 
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𝑦*  تكون الدالة   = 𝑓(𝑥)    التي مجالها𝐷   : دالة زوجية إذا وفقط إذا كان 

1    ∀𝑥 ∈ 𝐷 , −𝑥 ∈ 𝐷                                           2   𝑓(−𝑥) = 𝑓(𝑥) 

 . الصاديإذا كانت الدالة زوجية يكون بيانها متناظر بالنسبة للمحور 

𝑦*  تكون الدالة   = 𝑓(𝑥)    التي مجالها𝐷    : دالة فردية إذا وفقط إذا كان 

1    ∀𝑥 ∈ 𝐷 , −𝑥 ∈ 𝐷                                           2   𝑓(−𝑥) = −𝑓(𝑥) 

 لنقطة الأصل .إذا كانت الدالة فردية  يكون بيانها متناظر بالنسبة 

 

 

)المقدار نظرية العامل 𝑥 – 𝑎 )𝑎

الحدود   

3( 𝑥 – 3 )

( 𝑥 – 3 )3

)المقدار ملاحظة : 𝑥 – 𝑎 )𝑓(𝑥)𝑓(𝑥)

( 𝑥 – 𝑎 )

𝑛 من الدرجة    𝑓(𝑥)إذا قسمت كثيرة الحدود    نظرية الباقي : ≥ – 𝑥 ) على      1  𝑎 )   

   𝑓(𝑎) ثابت فإن باقي القسمة هو    𝑎حيث              
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:نظرية الأصفار النسبية الممكنة 

𝑓(𝑥)بفرض أن :   = 𝑎𝑛𝑥
𝑛 + 𝑎𝑛−1𝑥

𝑛−1 + …………+ 𝑎1𝑥 + 𝑎0: 𝑎𝑛 ≠ 0

𝑎𝑛حيث   , 𝑎𝑛−1 , … , 𝑎1 , 𝑎0  أعداد صحيحة فتكون مجموعة الأصفار النسبية

هي : 𝑓(𝑥)الممكنة  لـ  

  {𝑎

b
  :𝑎 عامل من عوامل الحد الثابت𝑎0،𝑏 عامل من عوامل المعامل الرئيسي𝑎𝑛}

𝒇(𝒙)لحل المعادلة  • = :باستخدام الأصفار النسبية نتبع الخطوات𝟎

الثابت.نوجد عوامل الحد  .1

الرئيسي.نوجد عوامل المعامل  .2

عوامل الحد الثابت على عوامل المعامل الرئيسي ()نقسمنوجد الأصفار النسبية الممكنة  .3

𝑓(𝑥)نجرب الأصفار النسبية الممكنة التي تجعل المعادلة محققة أي نوجد صفر للحدودية   .4

من الصفر للحدودية نوجد عامل للحدودية  .5

.0نقسم الحدودية على العامل لنوجد العامل الآخر ثم نحل معادلة العامل الآخر =  .6
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الدالة الأسية هي الدالة التي على الصورة  :

𝒚 = 𝒂 𝒃𝒙 , ∀ 𝑥 ∈ ℝ ، 𝑎 ∈ ℝ∗ ، 𝑏 ∈ ℝ+ − { 1 }

𝑎 > 0𝑏

عندما   

𝑏 > b < 1<0عندما   ،  فإن الدالة تمثل نمواً أسياً  1

b b 

 ملاحظات :  
= 𝑦بيان الدالة  (  1  𝑏–𝑥    حيث𝑏 > 0  , 𝑏 ≠  ينتج من انعكاس لبيان الدالة     1

              𝑦 =  𝑏𝑥   . في المحور الصادي 

= 𝑦(  بيان الدالة  2 − 𝑏–𝑥    حيث𝑏 > 0  , 𝑏 ≠  ينتج من انعكاس لبيان الدالة        1

              𝑦 = − 𝑏𝑥  . في المحور الصادي 

= 𝑦(  بيان الدالة     3  − 𝑏 𝑥     حيث𝑏 > 0  , 𝑏 ≠  ينتج من انعكاس لبيان الدالة        1

              𝑦 =  𝑏𝑥   . في المحور السيني 

= 𝑦     التمثيل البياني للدالة الأسية :  𝑎 ( 𝑏 ) 𝑥−ℎ + 𝑘  باستخدام دالة المرجع   : 

= 𝑦   دالة المرجع هي :   𝑎 𝑏𝑥 

= 𝑦   نقوم بالتمثيل البياني لدالة المرجع   𝑎 𝑏𝑥  كما مرّ معنا ساابقا ثم نقوم  بعمل انساحاب أفقي مساافة 

ℎ  مساااااااافاااة رأساااااااي  وانساااااااحااااب  الااادالاااة     𝑘وحااادة   باااياااان  عااالاااى  لااالاااحصاااااااول        وحااادة 

  𝑦 =  𝑎 ( 𝑏 ) 𝑥−ℎ + 𝑘 
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𝑦في الصورة الأسية   =   𝑏𝑥   ،𝑏  الأساس هو   ،𝑥  الأسهو   ،𝑦  . هو الناتج 

 نستخدم ما يعرف بالصورة اللوغاريتمية.   𝑦  والناتج  𝑏  الأساسبمعلومية  𝑥  الأس قيمة  ى للحصول عل

( ويكتب على   log ويرمز للوغاريتم بالرمز ) 𝑏  للأساس  𝑦تساوي لوغاريتم العدد  𝑥حيث  

𝑥: الصورة = log𝑏 𝑦                                               

 الصورة اللوغاريتمية                       الصورة الأسية          

                      𝑦 =   𝑏𝑥                                      𝑥 = log𝑏 𝑦     

 العدد                                                   
 الأساس                                                 

 

< 𝑥 ∀        تعريف الدالة اللوغاريتمية : 0      ,   𝑏 ∈ ℝ+ − {1} 

+𝑓: ℝ                           فإن الدالة : → ℝ  , 𝑓(𝑥) = log
𝑏
𝑥 

 .  𝑏تسمى دالة لوغاريتمية أساسها  

 

 . ما بعد اللوغاريتم أكبر تماما من الصفرهو حل المتباينة  الدالة اللوغاريتمية : مجال

𝑦الدالة  بيان  ملاحظة : = log𝑏(𝑥)   حيث𝑏 ∈ ℝ+ −  الدالة  ينتج من انعكاس لبيان   {1}

        𝑦 = 𝑏𝑥   في المستقيم    𝑦 = 𝑥 

 الطريقة اذا طلب الرسم باستخدام خواص الانعكاس  وتستخدم هذه 

 

= 𝑦     : اللوغاريتميةالتمثيل البياني للدالة   log𝑏(𝑥 − ℎ) + 𝑘  دالة باستخدام

 :  المرجع

= 𝑦   :  دالة المرجع هي  log𝑏 𝑥 

= 𝑦   نقوم بالتمثيل البياني لدالة المرجع   log𝑏 𝑥   كما مرّ معنا سابقا ثم نقوم  بعمل

وحدة للحصول على      𝑘وحدة  وانسحاب رأسي مسافة      ℎ انسحاب أفقي مسافة 

 بيان الدالة 

𝑦 =  log𝑏(𝑥 − ℎ) + 𝑘 
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,𝑚∀         :خواص اللوغاريتمات  𝑛, 𝑏 ∈ ℝ+  , 𝑏 ≠ 1 

log𝑏         صية الضرب         خا 𝑚𝑛 = log𝑏 𝑚 + log𝑏 𝑛 

log𝑏                      القسمة خاصية 
𝑚

𝑛
= log𝑏 𝑚 − log𝑏 𝑛 

log𝑏      خاصية القوى            𝑚𝑘 = 𝑘 log𝑏 𝑚    , 𝑘 ∈ ℝ 

, 𝑏إذا كان     :ات ملاحظ 𝑚  ، عددان حقيقيان موجبان  𝑏 ≠  فإنّ :  1

①  log𝑏 1 = 0                    ② log𝑏 𝑏 = 1                  ③ log𝑏 𝑏𝑚 = 𝑚 

𝑏𝑘𝑥لحل المعادلة الأسية ذات الشكل :  حل المعادلات الأسية باستخدام اللوغاريتم :  = 𝑎        باستخدام

 اللوغاريتم نتبع الخطوات : 

log                             نأخذ لوغاريتم الطرفين  . 1 𝑏𝑘𝑥 = log 𝑎 

𝑘𝑥                     نستخدم خواص اللوغاريتمات  . 2 log 𝑏 = log𝑎   

𝑘  نقسم الطرفين على  . 3 log 𝑏                      
𝑘𝑥 log 𝑏

𝑘 log 𝑏
=

log 𝑎

𝑘 log 𝑏
 

𝑥                                       يصبح لدينا        =
log 𝑎

𝑘 log 𝑏
    

 . بالآلة نوجد الناتج  . 4

, 𝑎 ∀كان      إذا ملاحظة :  𝑏 ∈ ℝ+                : ّفإن𝑎 = 𝑏    ⇔     log 𝑎 = log 𝑏 

𝑥لحل المعادلة الجذرية ذات الشكل :  :   باستخدام اللوغاريتم ل المعادلات الجذرية ح
𝑚

𝑛 = 𝑎     باستخدام

 اللوغاريتم نتبع الخطوات : 

log                              نأخذ لوغاريتم الطرفين  . 1 𝑥
𝑚

𝑛 = log 𝑎 

                  خاصية القوى نستخدم  . 2
𝑚

𝑛
log 𝑥 = log 𝑎   , 𝑥 > 0  

  الطرفين با   ضرب ن . 3
𝑛

𝑚
                         

𝑛

𝑚
∙
𝑚

𝑛
log 𝑥 =

𝑛

𝑚
∙ log 𝑎 

log                                   يصبح لدينا        𝑥 =
𝑛

𝑚
log 𝑎    

logخاصية القوى                            نستخدم  . 4 𝑥 = log 𝑎
𝑛

𝑚 

𝑥نستخدم الملاحظة السابقة يكون     . 5 = 𝑎
𝑛

𝑚   نتأكد أن الحل يحقق الشرط في الخطوة الثانية   

ln      يرمز له با اللوغاريتم الطبيعي :   .6 𝑎          حيث  : 

7.                          ln 𝑎 = log𝑒 𝑎  , 𝑎 > 0 

 تطبق خواص اللوغاريتمات المعتادة على اللوغاريتم الطبيعي أيضا ً .  .8
9.  
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, 𝑘,𝑚      ما يلي حيث  في .10 𝑛 ∈ ℝ+  . 

11. ①     ln𝑚𝑛 = ln𝑚 + ln 𝑛                                  خاصية الضرب          

12. ②     ln
𝑚

𝑛
= ln𝑚 − ln 𝑛                                      خاصية  القسمة               

13. ③     ln𝑚𝑘 = 𝑘 ln𝑚                                             خاصية

                             قوىال

14. ④     ln 𝑒 = 1 

15. ⑤     ln 𝑒𝑘 = 𝑘 

16 .      𝑒ln 𝑘 = 𝑘 

 

 

 

 

 

 

 

 تحول إلى معادلة اسية

𝒚 = 𝒂 𝒃𝒙  

  بعد اللوغاريتم ما

  متساوي في الطرفين
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𝜃فإنّ :                   الربع الأول تقع في  𝜃إذا كانت           = 𝛼 . 

𝜃فإنّ :       الربع الثانيتقع في  𝜃إذا كانت            = 180° − 𝛼  . 

𝜃فإنّ :       الربع الثالثتقع في  𝜃إذا كانت            = 180° + 𝛼 . 

𝜃فإنّ :       الربع الرابعتقع في  𝜃إذا كانت            = 360° − 𝛼  . 
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> =  𝑈⃗⃗نقول عن المتجه  :  تعريف     *متجه الوحدة    𝑥 , 𝑦 >    أنه متجه وحدة إذا كان معياره يساوي

‖ 𝑈⃗⃗‖  أي أن              الوحدة.  =  √𝑥2 + 𝑦2  =  1 

>= 𝐵⃗     :ليكن      تساوي متجهين : 𝑥𝐵  , 𝑦𝐵 >    ،   𝐴⃗⃗  ⃗ = <  𝑥𝐴 , 𝑦𝐴  : فإن    <

 𝐴⃗⃗  ⃗ =  𝐵⃗  ⟺   𝑥𝐴  =  𝑥𝐵    ,    𝑦𝐴  = 𝑦𝐵 

>   يكون للمتجهين غير الصفريين 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ >  ، < 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗  عدد الاتجاه نفسه إذا وفقط إذا وجد  <

>يحقق    𝑘حقيقي موجب    𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ > = 𝑘 < 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ > 

>   يكون للمتجهين غير الصفريين  ② 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ >  ، < 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗              إذا وفقط إذا  اتجاهين معاكسين   <

>يحقق    𝑘عدد حقيقي سالب  وجد  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ > = 𝑘 < 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ > 

, 𝐴تكون النقاط  ③   𝐵 , 𝐶     على استقامة واحدة إذا وفقط إذا وجد عدد حقيقي غير صفري𝑘  يحقق                

< 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ > = 𝑘 < 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ > 

 وهما متوازيان في الحالتين 

 المتجهات جمع وطرح

𝑩⃗⃗  إذا كان  :  تعريف  ⃗  = <  𝒙𝑩 , 𝒚𝑩  >  ،   𝑨⃗⃗  ⃗  = <  𝒙𝑨 , 𝒚𝑨  المستوي فإن  متجهين في< 

𝑨⃗⃗ مجموع المتجهين هو        ⃗  +  𝑩⃗⃗  ⃗  = <  𝒙𝑨  +  𝒙𝑩 ,  𝒚𝑨  +   𝒚𝑩 >  

𝐵⃗⃗  إذا كان  :  تعريف  ⃗  = <  𝑥𝐵  , 𝑦𝐵  >  ،   𝐴⃗⃗  ⃗  = <  𝑥𝐴 , 𝑦𝐴  المستوي فإن  متجهين في< 

𝐴⃗⃗       طرح المتجهين هو      ⃗ −  𝐵⃗⃗  ⃗  = <  𝑥𝐴 − 𝑥𝐵  ,  𝑦𝐴 −  𝑦𝐵 > 

> = 𝒊⃗ المتجه    • 𝟏 , 𝟎  الذي إحدى قطعه الموجهة متجه الموضع الذي نهايته النقطة    <

  (𝟏 ,  « متجه الوحدة الأساسي في اتجاه المحور السيني   »يسمى   (𝟎

> = 𝒋⃗ لمتجه   ا • 𝟎 , 𝟏  الذي إحدى قطعه الموجهة متجه الموضع الذي نهايته النقطة    <

  (𝟎 ,  «متجه الوحدة الأساسي في اتجاه المحور الصادي   »يسمى   (𝟏

> = 𝑶𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗يمكن التعبير عن أي متجه   𝒙𝑨 , 𝒚𝑨  كما يلي:   𝒊⃗  ،  𝒋⃗ بدلالة متجهي الوحدة الأساسيين    <

                              𝑶𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =  𝒙𝑨 𝒊⃗ + 𝒚𝑨 𝒋⃗  
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 (  5 - 3 )الضرب الداخلي                       البند 

 𝐴⃗⃗  ⃗   ∙  𝐵 ⃗⃗  ⃗ =  ‖ 𝐴⃗⃗  ⃗‖  ×  ‖𝐵 ⃗⃗  ⃗‖  × cos(  𝐴⃗⃗  ⃗  ،  𝐵⃗⃗  ⃗ )   , 0° ≤ 𝑚(  𝐴⃗⃗  ⃗  ،  𝐵⃗⃗  ⃗ )

≤ 180° 

 : للضرب الداخلي 2 قانون

𝐵⃗⃗  إذا كان  ⃗  = <  𝑥𝐵  , 𝑦𝐵  >  ،     𝐴⃗⃗  ⃗  = <  𝑥𝐴 , 𝑦𝐴  :   المستوي فإن متجهين في< 

 𝐴⃗⃗  ⃗ ∙  𝐵⃗⃗  ⃗  =   𝑥𝐴 ∙  𝑥𝐵 +  𝑦𝐴 ∙   𝑦𝐵 

𝐴⃗⃗     فإذا كان :    ⃗  = <  𝑥𝐴 , 𝑦𝐴  :  فإن < 

 𝐴⃗⃗  ⃗ ∙  𝐴⃗⃗  ⃗  =   𝑥𝐴 ∙  𝑥𝐴 +  𝑦𝐴 ∙   𝑦𝐴 = 𝑥𝐴
2 + 𝑦𝐴

2 = ‖ 𝐴⃗⃗  ⃗‖
2
 

 : (    1نتيجة ) 

 𝐴⃗⃗  ⃗ ⊥  𝐵⃗⃗  ⃗  ⟺   𝐴⃗⃗  ⃗ ∙  𝐵⃗⃗  ⃗ = 𝐴⃗⃗ حيث    :            0  ⃗ ≠  0⃗⃗⃗    ,  𝐵⃗⃗  ⃗ ≠  0⃗⃗⃗   

 توازي متجهين  : (    2نتيجة ) 

 𝐴⃗⃗  ⃗ ∕∕  𝐵⃗⃗  ⃗ ⟺   𝐴⃗⃗  ⃗ = 𝑘 𝐵⃗⃗ 𝐴⃗⃗ حيث    :            ⃗   ⃗ ≠  0⃗⃗⃗    ,  𝐵⃗⃗  ⃗ ≠  0⃗⃗⃗    
 

𝐵⃗⃗  إذا كان : ملاحظة  ⃗  = <  𝑥𝐵  , 𝑦𝐵  >    ،   𝐴⃗⃗  ⃗  = <  𝑥𝐴 , 𝑦𝐴  : حيث   المستوي متجهين في< 

                              𝐴⃗⃗  ⃗ ≠  0⃗⃗⃗    ,  𝐵⃗⃗  ⃗ ≠  0⃗⃗⃗ 𝐴⃗⃗ لإثبات أنّ          ⃗ ∕∕  𝐵⃗⃗  يكفي أن نثبت أن :    ⃗ 

𝑥𝐴 ∙  𝑦𝐵 −  𝑥𝐵 ∙   𝑦𝐴 = 0 

𝐴⃗⃗ قياس الزاوية المحددة بين المتجهين  جيب تمام لإيجاد  القانون  .1  ⃗  ،  𝐵⃗⃗  ⃗ 

 cos(  𝐴⃗⃗  ⃗  ،  𝐵⃗⃗  ⃗ ) =
 𝐴⃗⃗  ⃗  ∙ 𝐵 ⃗⃗  ⃗

‖ 𝐴⃗⃗  ⃗‖ × ‖𝐵 ⃗⃗  ⃗‖
    , 0° ≤ 𝑚(  𝐴⃗⃗  ⃗  ،  𝐵⃗⃗  ⃗ ) ≤ 180°           

 نستخدم الآلة الحاسبة لإيجاد الزاوية   .2
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هو علم أساسي في مجال الرياضيات التطبيقية حيث إنه يهتم بجمع البيانات وفرزها وتنظيمها  الإحصاء :  

أو بيانيا ً وتحليلها واستقراء النتائج بهدف اتخاذ قرارات مناسبة مبنية على   وتصنيفها وعرضها جدوليّا ً 

   استنتاجات .

 مراحل البحث الإحصائي هي : 
 وصف البيانات وتحليلها . . 3عرض البيانات ) جدولياّ ً وبيانيا ً ( .  . 2جمع البيانات .   .1
 تفسير النتائج واتخاذ القرارات . .4

 

هو مجموعة كل المفردات ) الوحدات ( قيد الدراسة ويكون لها خصائص مشتركة ،    المجتمع الاحصائي :

. 

) عدد وحداته غير    غير منته) عدد وحداته محدود ( أو      ًمنتهياكما أن المجتمع الاحصائي يمكن أن يكون  

 محدود( 

 هو الصفة ) أو الصفات ( التي تكون محور الدراسة في المجتمع الإحصائي . :المتغير  

 أساليب جمع البيانات : 

هو عمليه جمع بيانات جميع مفردات المجتمع الإحصائي  محل الدراسة . يتميز الحصر الشامل بدقة    : الحصر الشامل    ①

 نتائجه وخلوه من الأخطاء .  

) غالبا ً ما تصعب دراسة مفردات لمجتمع ككل لما تحتاجه من نفقات ووقت وجهد كما أن الحصر الشامل لا يصلح في   

 المجتمعات غير المنتهية لاستحالة حصر مفرداتها في قائمة (

 هي عمليه اختيار جزء من مفردات المجتمع بطريقه مدروسة تجعل هذه المفردات  :المعاينة   ②

 تمثل المجتمع وتحقيق أهداف الدراسة .        

 :يمكن تصنيف البيانات  إلى نوعين :  أنواع البيانات 

البيانات الكيفية هي  بيانات نعبر عنها من خلال أسماء أو صفات لتحديد حالة ما للمتغير يوجد    أولا ً : البيانات الكيفية :

 لها نوعان 

نوع    -الجنسية      -لون العيون     -البيانات الكيفية الأسمية : التي تعطي صفة أو عنوانا ً للمتغير مثل  لون الشعر   :  أولا

 الاسم ......   -الجوال 

   جيد جدا ً   -البيانات الكيفية المرتبة : تحدد بمواصفات تراعي ترتيبا ً معينا ً  مثل تقديرات الطلاب في ماده ما ) ممتاز-  

 ضعيف ( .   -مقبول    -جيد 

 

 البيانات الكمية هي بيانات نعبر عن مفرداتها بقيم عددية وهي نوعان :  ثانيا ً : البيانات الكمية :
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    الأوزان     - البيانات الكميه المستمرة : وهي بيانات تكون فيها  قيمة المتغير عددا ً حقيقيا ً مثل الأطوال

 المساحات ..... -الحجوم   -

   البيانات الكميه المتقطعة : وهي بيانات تكون فيها قيمة المتغير عددا ً صحيحا ً مثل عدد طوابق الأبنية -  

 عدد الاشقاء ......  -عدد درجات السلم 
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